



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  
1443 ΛΕΥΚΩΣΙΑ

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΑΡ. :1491  
Αρ.Φακ.:05.06.010, 05.13.003  
Αρ.Τηλ.: 22601524  
Αρ.Φαξ: 22602763

13 Ιανουαρίου, 2014

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,  
Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας,  
Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας,  
Γενικό Ελεγκτή,  
Επίτροπο Διοικήσεως,  
Επίτροπο Νομοθεσίας,  
Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα,  
Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού,  
Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού,  
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων,  
Υπουργείων, Γραφείου Προγραμματισμού  
και Γενικό Λογιστή,  
Αρχιπρωτοκολλητή,  
Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου,  
Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης  
Συνεργατικών Εταιρειών,  
Πρόεδρο Εφοριακού Συμβουλίου,  
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών,  
Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων,  
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφύγων,  
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,  
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου

**Διαχείριση Εθνικών Διαβαθμισμένων Εγγράφων Σύμφωνα με το περί της  
Ασφάλειας Διαβαθμισμένων Πληροφοριών Διάταγμα του 2013**

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που του χορηγούνται από το άρθρο 18 των περί Κανονισμών Ασφάλειας Διαβαθμισμένων Πληροφοριών, Εγγράφων και Υλικού και Συναφή Θέματα Νόμων του 2002 έως 2008, εξέδωσε Διάταγμα που αφορά στην ασφάλεια των διαβαθμισμένων πληροφοριών. Διευκρινίζεται, ότι με βάση το άρθρο 2 των εν λόγω Νόμων «διαβαθμισμένη πληροφορία σημαίνει κάθε πληροφορία, έγγραφο ή υλικό, που δεν αποτελεί διαβαθμισμένη πληροφορία ΕΕ».

Το συγκεκριμένο Διάταγμα (ΚΔΠ 410/2013) δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα με αρ. 4735 και ημερομηνία 29 Νοεμβρίου 2013, ημερομηνία από την οποία ισχύουν οι διατάξεις του ως προς τη διαχείριση των εθνικών διαβαθμισμένων εγγράφων. **Εξυπακούεται ότι, από την ίδια ημερομηνία, το Κεφάλαιο III των Γενικών Διατάξεων περί Διαχείρισης Διαβαθμισμένων Εγγράφων καθίσταται ανενεργό, κατ' επέκταση και η παράγραφος 4.4.17 του Εγχειριδίου για την Οργάνωση και Λειτουργία των Αρχείων στη Δημόσια Υπηρεσία.**

2. Χρήζει επισήμανσης ότι σύμφωνα με την παράγραφο 3, οι κανόνες ασφάλειας διαβαθμισμένων πληροφοριών «εφαρμόζονται από όλα τα Υπουργεία, ανεξάρτητες Υπηρεσίες, Γραφεία και άλλους φορείς και οργανισμούς της Δημοκρατίας, τόσο εντός της Δημοκρατίας όσο και στο εξωτερικό, όπως σε διπλωματικές αποστολές, την Εθνική Φρουρά, την Αστυνομία, τη Βουλή των Αντιπροσώπων και τους υπαλλήλους και/ ή λειτουργούς αυτών, ασχέτως του αν υπηρετούν στο έδαφος της Δημοκρατίας ή στο έδαφος άλλου κράτους».

3. Ιδιαίτερα, όσον αφορά στη δημόσια υπηρεσία, επιθυμώ να διευκρινίσω τα σημεία εκείνα στα οποία το Διάταγμα διαφοροποιείται από τις διατάξεις του Κεφ. III των Γενικών Διατάξεων, δυνάμει των οποίων ετύγχαναν διαχείρισης τα εθνικά διαβαθμισμένα έγγραφα μέχρι τη δημοσίευση του παρόντος Διατάγματος, όπως συνοψίζονται πιο κάτω:

- Ο όρος «υπάλληλος» τροποποιήθηκε έτσι ώστε να σημαίνει μόνιμο, έκτακτο, με σύμβαση και ωρομίσθιο προσωπικό.
- Ο αριθμός των προσώπων για τα οποία δεν είναι αναγκαία η έκδοση εξουσιοδότησης επεκτείνεται ως η υποπαράγραφος (5) της παραγράφου 5 του Διατάγματος.
- Για την έκδοση εξουσιοδότησης σε όλα τα επίπεδα διαβάθμισης απαιτείται η διερεύνηση των στοιχείων των υπό εξουσιοδότηση ατόμων τόσο από την Αστυνομία όσο και από την Κυπριακή Υπηρεσία Πληροφοριών.
- Αρμοδιότητα για την έκδοση εξουσιοδότησης σε λειτουργούς της δημόσιας υπηρεσίας, για το χειρισμό διαβαθμισμένων πληροφοριών επιπέδου διαβάθμισης «ΑΠΟΡΡΗΤΟ» και « ΑΚΡΩΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟ» έχει η «Επιτροπή» όπως αυτή καθορίζεται στο περί της Ασφαλείας Διαβαθμισμένων Πληροφοριών, Εγγράφων και Υλικού της Ευρωπαϊκής Ένωσης Διάταγμα του 2004 έως 2005, ενώ την αρμοδιότητα για την εξουσιοδότηση λειτουργού για το χειρισμό διαβαθμισμένων πληροφοριών επιπέδου διαβάθμισης «ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ», την έχει ο «προϊστάμενος υπηρεσίας», όπως ο όρος ερμηνεύεται στην παράγραφο 2 του Διατάγματος.

4. Σε σχέση με τον καθορισμό υπεύθυνης αρχής έκδοσης εξουσιοδότησης στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, και για σκοπούς συμμόρφωσης στα όσα το Διάταγμα διαλαμβάνει, παρατίθενται, πιο κάτω, αυτούσιες οι σχετικές αναφορές:

- «για τις εξουσιοδοτήσεις (σ.σ.: επιπέδου «ΑΠΟΡΡΗΤΟ» και «ΑΚΡΩΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟ»), των προέδρων διοικητικών συμβουλίων κάθε νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, των προέδρων οργανισμών κοινής ωφελείας, των δημάρχων και κοινοταρχών, καθώς επίσης και των υπαλλήλων και μελών

των ανωτέρω υπηρεσιών, υπεύθυνη για την εξουσιοδότηση είναι η Εθνική Αρχή Ασφάλειας» (επιφύλαξη της παραγράφου 8 του Διατάγματος).

- «για τις εξουσιοδοτήσεις (σ.σ.: επιπέδου «ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ») των προέδρων διοικητικών συμβουλίων κάθε νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου και ιδιωτικού δικαίου, των προέδρων ημικρατικών οργανισμών, οργανισμών κοινής ωφελείας, συμβουλίων, σωματείων και ιδρυμάτων κοινής ωφελείας, των δημάρχων και κοινοταρχών, καθώς επίσης και των υπαλλήλων και μελών των ανωτέρω υπηρεσιών, υπεύθυνη για την εξουσιοδότηση είναι η Εθνική Αρχή Ασφάλειας» (τρίτη επιφύλαξη της παραγράφου 9 του Διατάγματος).

5. Πάντως, ως προς τη διαχείριση και τα μέτρα διοικητικής ασφάλειας των διαβαθμισμένων πληροφοριών, σημαντικά είναι τα παραρτήματα II και III του εν λόγω Διατάγματος, αντίστοιχα, καθώς η τήρηση όσων καταγράφονται στα παραρτήματα αυτά αποτελεί εχέγγυο της ασφάλειας κάθε διαβαθμισμένης πληροφορίας.

6. Αξίζει μνείας ότι, σύμφωνα με την υποπαράγραφο (1) της παραγράφου 22, κάθε παρέκκλιση από τις διατάξεις ασφάλειας του παρόντος Διατάγματος, που προέρχεται είτε από παράλειψη είτε από πλημμελή εφαρμογή, αποτελεί παράβαση των κανόνων ασφάλειας διαβαθμισμένης πληροφορίας, ενώ, σύμφωνα με την υποπαράγραφο (2) της ίδιας παραγράφου, κάθε διαρροή, υποκλοπή, απώλεια, καταστροφή διαβαθμισμένης πληροφορίας, ανεξάρτητα από τους παράγοντες που την προκάλεσαν, αποτελεί παράβαση ασφάλειας. Την ευθύνη για την εποπτεία και έλεγχο της τήρησης των όρων ασφάλειας των εθνικών διαβαθμισμένων πληροφοριών έχει η Εθνική Αρχή Ασφάλειας, η οποία, σημειωτέον, και διενεργεί περιοδικά ελέγχους και εποπτεία.

7. Με την ευκαιρία, τονίζεται ότι πρέπει να περιοριστεί το φαινόμενο της υπερβολικής χρήσης της διαβάθμισης των εγγράφων σε ψηλότερο επίπεδο από αυτό που το περιεχόμενό τους δικαιολογεί. Να σημειωθεί ότι η διαβάθμιση εγγράφων σε ψηλότερο επίπεδο από το αναγκαίο προκαλεί αχρείαστο όγκο εργασίας, ταλαιπωρία και απώλεια πολύτιμου χρόνου. Προς αποφυγή του φαινομένου τούτου, πρέπει να λαμβάνονται πολύ σοβαρά υπόψη οι διατάξεις οι οποίες περιλαμβάνονται στις υποπαράγραφους (1) και (2) της παραγράφου 4 του Διατάγματος. Σύμφωνα με τις διατάξεις αυτές, διαβαθμισμένες πληροφορίες επιπέδου «ΑΚΡΩΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟ», «ΑΠΟΡΡΗΤΟ» και «ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ» θεωρούνται εκείνες οι πληροφορίες που η κοινολόγησή τους σε μη εξουσιοδοτημένο φυσικό πρόσωπο, μπορεί να βλάψει σε οιονδήποτε βαθμό τα ζωτικά συμφέροντα και τη σταθερότητα των θεσμών της Δημοκρατίας, ενώ «ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ» θεωρούνται οι πληροφορίες που η κοινολόγησή τους σε μη εξουσιοδοτημένο φυσικό πρόσωπο είναι αντίθετη προς τα ζωτικά συμφέροντα και τη σταθερότητα των θεσμών της Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου, έγγραφα που δεν περιέχουν πληροφορίες που εμπίπτουν στα πιο πάνω επίπεδα διαβάθμισης θεωρούνται μη διαβαθμισμένα, η δε διαχείρισή τους είναι αυτή που καθορίζεται με βάση τις πρόνοιες της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία της οικείας υπηρεσίας ή με βάση εσωτερικούς κανονισμούς της οικείας υπηρεσίας. Εξυπακούεται ότι η πρόσβαση σε οποιοδήποτε μη διαβαθμισμένο έγγραφο περιορίζεται στους αρμόδιους υπαλλήλους, για την εκτέλεση των καθηκόντων τους, και, πάντα, με βάση την αρχή «ανάγκη γνώσης».

8. Τέλος υπογραμμίζεται η αναφορά στην παράγραφο 25 του Διατάγματος, σύμφωνα με την οποία, μετά την πάροδο έξι μηνών από την έναρξη ισχύος του

παρόντος Διατάγματος κάθε εξουσιοδότηση για χειρισμό εθνικών διαβαθμισμένων πληροφοριών, η οποία ίσχυε κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος Διατάγματος, παύει να έχει οποιαδήποτε ισχύ.



(Κύπρος Κυπριανού)

Διευθυντής  
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης  
και Προσωπικού

Κοινοποίηση: Διευθυντή Εθνικής Αρχής Ασφαλείας

ΝΧρ./Εγκύκλιοι